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1 Indledning
Det foreliggende notat er udarbejdet til Lyngby-Taarbæk Kommune i forlængelse af feltundersøgelser d. 13. juni 2014 til vurdering af vegetationens udbredelse i Lyngby Sø. Feltundersøgelserne blev foretaget med henblik på at vurdere, hvor stor en del af søens bundareal, der er dækket med undervandsvegetation. I notatet behandles ligeledes flydebladsvegetationens udbredelse som i forlængelse af feltundersøgelserne blev vurderet på baggrund af luftfotos.
1.1 Undersøgelsernes omfang

Bundvegetation

Den foreliggende undersøgelse i juni 2014 blev foretaget med udgangspunkt i visuelle registreringer og ved rivning med almindelig rive med påsat skaft med en længde på 3 m. Sigtdybden i søen blev målt til 0,80 m, som angiver den omtrentlige dybde for visuel registrering. 
Registreringerne er baseret på GPS positioneringer for fastlæggelse af kritiske grænser for vegetationens udbredelse, se kort.
Udbredelsen af vegetationen blev vurderet ved hovedsalig at gennemsejle søens lavvandede områder med reference til den forventede maksimale udbredelse i dybdeintervallet 1-2 m.
Flydebladsvegetation
Flydebladsvegetationens udbredelse blev ikke vurderet ved feltundersøgelserne i juni 2014, men blev efterfølgende vurderet udfra luftfotos. Udbredelsen af flydebladsvegetationen er ligeledes vist på vedlagte kort.
1.2 Karakterisering af vegetationen

Bundvegetationen

Den altdominerende undervandsplante i Lyngby Sø er Aks Tusindblad. Aks Tusindblad er en langskudsplante med stængler, som i Lyngby Sø kan blive op til 1,8 m lange i sommerperioden og med frøsætning over vandoverfladen. Den var på undersøgelsestidspunktet i juni endnu ikke fuldt udviklet med frøsætning på alle lokaliteter. 
Ved karakterisering af forekomst og tæthed, se kort, blev der anvendt en tretrinsskala. 

· Tæt, sammenhængende vegetation med mindre end ca. 1 meter mellem de enkelte bestande

· Åbne, enkeltstående bestande med afstande på mellem 1 og 5 meter
· Ingen vegetation
I forbindelse med riveprøver blev der foruden Aks Tusindblad fundet Vandpest. Endvidere blev der fundet enkelte eksemplarer af Tornfrøet Hornblad, Kredsbladet Vandranunkel samt undervandsformen af Sø-kogleaks. 

Vandpest blev hovedsalig registreret i den nordvestlige del af søen i tilknytning til Mølleåens tilløb. Vandpest kan ikke umiddelbart registreres visuelt, men kræver, at den indsamles ved at bunden skrabes med rive. 
Smalbladet Vandpest er registreret blandt de indsamlede Vandpest planter. Den forekommer især på Østsjællandske lokaliteter i det Storkøbenhavnske område. Den optræder i stort antal i Furesøen. 
Flydebladsvegetation
Flydebladsplanterne var repræsenteret ved Gul og Hvid Åkande og Svømmende Vandaks. Der blev ikke gjort forsøg på at differentiere artssammensætningen yderligere ved feltundersøgelserne.

Det skal dog bemærkes at bundvegetationens udbredelse nogle steder i søen optræder i bælterne med flydebladsvegetation, se kort.

2 Den generelle udbredelse af vegetation i Lyngby Sø
Bundvegetation

Vegetationen er udbredt både i områder med blød bund og i områder med sandet/stenet bund. Langs østbredden og i afbrudte bælter i den sydlige del af søen er vegetationen i dag tæt. Det ser ud til at vegetationen i de lavvandede områder på øernes øst sider er under udvikling.
Dybdegrænsen for bundvegetationens udbredelse ligger omkring 1,75 m. 
Flydebladsvegetationen
Feltundersøgelserne i juni 2014 til registrering af vegetationens udbredelse i Lyngby Sø var kun rettet mod den fastsiddende bundvegetation. Flydebladsvegetationens udbredelse blev efterfølgende vurderet udfra luftfotos. Flydebladsvegetationens udbredelse forekommer hovedsalig i et bredt - nogen steder afbrudt - bælte langs de lavvandede områder på søens nordside, men er også udviklet i nogle afgrænsede områder langs søens sydside, se kort.
2.1 Dækningsgrader

Bundvegetation

Søens samlede areal er opmålt til 57,1 ha. Med udgangspunkt i de registreringer, der er vist på kort for 2014, kan områder med tæt undervandsvegetation opgøres til ca. 3,4 ha, og arealer med åben vegetation kan opgøres til ca. 0,7 ha. Undervandsvegetationens udbredelse udgør således ca. 7 % af søens samlede bundareal.
Flydebladsvegetation
Med udgangspunkt i de registreringer der kan foretages af flydebladsvegetation udfra flyfotos kan områder dækket af flydebladsvegetation opgøres til 4,6 ha. Flydebladsvegetationens udbredelse udgør således ca. 8 % af søens samlede bundareal
3 Sammenligning af Bagsværd Sø og Lyngby Sø
I Bagsværd Sø har der gennem en årrække fra 2009 til 2014 været foretaget årlige visuelle registreringer af bundvegetationens udbredelse baseret på den samme metodik, som har været anvendt i Lyngby Sø i 2014. Der har dog aldrig været foretaget supplerende registreringer udfra flyfotos vedrørende flydebladsvegetationens udbredelse i Bagsværd Sø. Men ved ophold ved søen fremgår det umiddelbart, at Bagsværd Sø på samme vis som Lyngby Sø har udviklet brede bælter af flydebladsvegetation i nogle af søens lavvandede bredområder.

I Bagsværd Sø har bundvegetationen i hele perioden været domineret af Aks Tusindblad, således som det også er tilfældet i Lyngby Sø. I Bagsværd Sø er der i løbet af perioden sket en forøgelse af bundvegetationens udbredelse som i 2014 ser ud til at konsolidere sig omkring 17% af sø arealet. Til sammenligning blev bundvegetationens udbredelse i Lyngby Sø beregnet til ca. 7% af sø arealet.
I Bagsværd Sø ser det ud til at dybdegrænsen for udbredelsen af Aks Tusindblad på nogle lokaliteter er større end 2 m, mens den i Lyngby Sø næppe er større end 1,75 m.

Såfremt udviklingen i Bagsværd Sø er udtryk for de samme udviklingstendenser, som kan forventes i Lyngby Sø, så vil det kunne betyde, at der fremover vil ske en betydelig tilvækst i bundvegetationens udbredelse, idet Lyngby Sø er karakteriseret ved store sammenhængende bundarealer med dybder mindre end 2 m. 
Såfremt Lyngby-Taarbæk Kommune fremover har til hensigt at følge med i bundvegetations udbredelse, anbefales det på den baggrund i fremtidige undersøgelser, at anvende den samme metodik som har været anvendt i 2014 i Lyngby Sø. Den samme metodik anvendes som nævnt også i Bagsværd Sø til vurdering af bundvegetationens udbredelse.
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